



构建“五育”机制 夯实教育之基

哈尔滨市第一六三中学校



五育并举,德育为先

学校坚持以爱国主义教育为主旋律,积极开展传统文化教育等主题活动,把“三相三起来”教育作为养成教育切入点,形成全员、全方位、全过程育人的“三全”德育工作模式。紧密联系家长,家校合力育人;加强联动周边社群资源,积极为学生创设社会实践平台;引导学生进行自我管理,培养学生全面发展。

促智启航,百舸争流

抓实常规,注重实效是学校提升教学质量的核心。学校本着“不抛弃、不放弃任何一名学生”的理念,致力于培养学生良好的学习习惯,提高学科核心素养,提升文化底蕴,让每一名学生乐学、善学。通过“三抓”“四看”实现凝聚教师智慧,提升教学效果的目标。

哈尔滨市第163中学校以“依法治校、特色立校、科研兴校、文化强校”为发展战略,以立德树人为根本任务,在提升教学质量同时,坚持“德育为先、智育为重、体育为基、美育为要、劳育为本”的育人理念,注重学生身心健康和品格培养,构建“五育并举、全面培养”育人体系。近年来,学校先后被评为国家《开发脑教育理论研究与课程创新实验》课题组基地校、国家中小学智慧平台应用实验点校、“智慧教育”全国应用示范校、黑龙江省教育信息化应用基地校、黑龙江省首批教研基地校、哈尔滨市中小学信息技术应用2.0示范校。

学校现有教师113人,其中教育部高等教育师范类专业认证专家1人,黑龙江省首批教学研究专家4人,黑龙江省教育科学研究项目评审专家1人,黑龙江省信息化应用能力提升专项省级竞赛评审专家1人,国家中小学智慧教育平台黑龙江省专家组成员1人,南岗区教育信息化专班成员1人,市、区骨干教师71人,高级教师35人,29个教学班,学生1339人。

以脑科学科研课题为理论引领,注重教学与信息化的深度融合,形成线上线下混合式教学模式。作为国家级信息化教学实验区实验学校,163中学从加强硬件设施建设入手,目前设有中心机房、双师教室、创客教室、AI智慧教室等多个引领信息化发展的功能教室,实现校园信息化硬件设施全覆盖,为校园信息化建设提供发展保障。

四年来,学校的教学质量实现跨越式发展,中考平均分进步程度再次刷新市区记录,高分人数比例比上一年翻一番,得到家长和社会全面认可,已成为一所新兴的优质名校!

阳光体育,青春逐梦

学校牢固树立“健康第一”的思想,不断提升体育教学质量,积极开展“阳光体育活动”,保证学生每天在校参加体育活动时间,力争为学生的终身发展打下坚实基础。

春季的田径运动会和秋季的趣味运动会是163中学子比拼体能、展示自我的



主动到此弹奏几曲,给校园增添了朝气和活力。校团委组织各班认真设计黑板报,版面生动、内容丰富,既美化了班级,也装点了校园。学校舞蹈队多次用优美的舞姿在市区舞台上展现163中学子的风采。

向阳而生,劳动赞歌

劳可以树德,可以增智,可以强体,可以育美。学校积极研发“劳动的奥秘”系列劳动校本课程,引导学生关注劳动过程中的智育因素。特邀请黑龙江大学生命科学院生态学科“黑龙江省寒地生态修复与资源利用重点实验室”的李冲伟教授团队,带领学校学生进行“紫苏种植、营养开发”劳动教育。学生们积极参与,不仅体会到劳动的快乐,更在体验的过程中得到启发,培养一分耕耘一分收获的价值观。

哈尔滨市第163中学校将坚守初心,坚持五育并举,做让家长放心、社会满意的教育,办老百姓“家门口的优质学校”,推动学校教育教学高质量快速发展!

浸润心灵,向美而行

163中学不断更新艺术教育观念,坚持“以美育人、以文化人”,提升学生审美素养、陶冶情操、浸润心灵、激发创新活力。

学校的钢琴演奏角面向全体同学开放。每天清晨和午休,热爱演奏的学生们都

新时代“四有”好老师标兵

宾县第二小学校徐亚文

微笑让学生拥抱春天

□本报记者 赵琳

歌曲《歌声与微笑》是徐亚文老师最喜欢的歌,起初听这首歌只觉得旋律很美,歌声很甜,从教十六年,对其中的意境,有了更深的体会,更懂得教师微笑的真正内涵。



微笑的力量 在任何时空都直抵心灵

“亲爱的徐老师:我是甜甜,今天我小学毕业了,就要离开母校,离开亲爱的您了。在此深深地向您鞠躬,并真诚地道一声谢谢!徐老师,我永远记得您的微笑,是您的微笑陪我度过那段最黑暗的时光……”这是徐亚文老师曾教过的学生甜甜写给她的毕业留言。

此时此刻,徐亚文眼前又一次出现甜甜的样子、个头不高、梳着马尾辫……思绪回到那个不同寻常的暑假家访后,徐亚文才知道孩子的父母外出打工,留下她与七旬的奶奶在老家生活。突然远离的母爱让孩子无所适从,徐亚文决定用师爱来呼唤那颗沉寂的心灵。下课后徐亚文时常会在她的衣兜里塞一枚糖果,抚摸着她的小脑袋并微笑地告诉她老师喜欢你笑的样子!课间她躲在教室的角落,一个人闷闷不乐,徐亚文会拉起她的小手,和同学一起做游戏;有时

周末徐老师将她领回家与女儿一起玩耍、一起品尝美食,还为她起了一个她们之间专属的名字——甜甜,希望她的生活充满甜蜜,让她感受到丝丝母爱。慢慢地,甜甜的脸上又出现了昔日甜美的笑容,也理解了父母的付出与不易。

给我一个班级 面朝孩子春暖花开

近几年,徐亚文班级里留守儿童逐年上升,教育好这些孩子是她为师者的责任,徐亚文竭尽所能帮助他们,为他们买演出服装、买午餐、赠送书本以及学习用品。除了从生活上呵护他们,徐亚文还引导他们理解父母,做个懂事的孩子,努力学习,长大建设家乡,让家乡人不再外出务工,让父母都能够陪伴在孩子身边。就这样,徐亚文用微笑迎接了一个又一个可爱的学生,用微笑送走了一批又一批的毕业生,一路走来,徐亚文的幸福就是,“给我一个班级,面朝孩子,春暖花开。”

尚志市尚志小学校张艳玲

师者如光做学生成长引路人

□实习生 周雪 本报记者 赵琳

在尚志市小学校教师张艳玲的心中光是明亮、是温暖、是力量的化身。有一种职业用情照亮岁月、用爱温暖心甜,用忠诚为孩子系好人生的纽扣,以赤子之心做学生成长的引路人——这份职业就是教师。



遇到光追逐光 一步步成为最好的自己

1999年,如同奔赴儿时内心约定,张艳玲大学毕业后回到母校——尚志小学。开始真实演绎“长大后我就成了你”。

24年的光阴里,张艳玲就像她儿时的林老师一样,坚定地站在属于自己的讲台上,从教材入手备课到根据学情设置侧重,从课堂上昂扬的展示自我到以生为主积极互动,从简单方式解决矛盾到深入了解唤醒心灵,逐光的路上她一步一步成为最好的自己。

在过往追逐光的岁月里,即便她获得了龙江骨干教师、黑龙江省师德先进个人、哈尔滨市“四有”好老师标兵等诸多荣誉,都不觉闪亮,而24年的班主任工作经历,却在张艳玲人生里划过了最美的一条七彩弧线。因为可以心怀阳光,生天使之翼,飞入孩子的内心。

给予孩子温暖关爱 就是给予孩子勇敢的力量

2008年,六一运动会男女混合接力的赛场上,在班级落后的情况下,班级叫杨雪的学生,在接过接力棒的瞬间,随手摘下头上那顶她半学期都不曾摘下的小红帽,挥手甩在半空。她是体校高山滑雪队的队员,按规定不能留长头发。杨雪最在意她的长发,无奈却剪成寸头,孩子觉得头型难看,那顶小红帽一直都是她的铠甲。所以,张艳玲一直允许她上课戴着帽子,这是老师与学生间的心照不宣的约定。然而当众目睽睽之下,她摘下了小红帽,这是怎样的勇气啊?杨雪大喊:“老师,不戴没事的!咱班第一最重要!”就在那一瞬间,张艳玲流泪了。她领悟到,懂孩子的内心,给予孩子温暖的关爱,就是给予孩子自信勇敢的力量。

每一位教师,都是一束微光,每一束微光,都有自己的力量。